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A földtehermentesités.
Most erről a fontos témáról is sok 

szóbeszéd esik. Bernát István a Magyar 
Gazdaszövetség igazgatója a Hangya 
legutóbbi nagy gyűlésén érdekes fel­
olvasást tartott e eimen, mely előadás 
nyonián mi is elmondjuk róla a ma­
gunkét.

A földtehermentesités kérdése utóbbi 
időkben nagyban foglalkoztatják a köz­
véleményt. A kérdés, eltekintünk min­
den politikától, csakugyan nemzeti érdek, 
annyira feltétele a magyar nemzet fej­
lődésének.

1848-ban a nemzet újjá született, 
nagy szép ideálok után indult s a leg­
nagyobb optimizmus fogta el az em­
bereket és mindenki azt hitte, hogy 
megnyílt az eldorádó s Magyarországra 
fényes jövő vár. És ma olyan az ered­
mény, hogy a kivándorlás félelmetesen 
nő, a középbirtok pusztul, a dolgos 
magyar ember munkája nem vált 
produktivá, nem jövedelmez annyit, 
mint kellene. 1848-ban kimondották, 
hogy a földbirtok szabad s tényleg azzá 
vált, de a szabaddá lett birtok urának 
ritka esetben volt meg a pénzereje,

hogy birtokát felszerelje és üzemben 
tartsa. így pénzkölcsönhöz, vagy uzso­
rához fordult. Ötven esztendővel ezelőtt 
nem volt sok takarékpénztár, azért 
fordultak uzsorához a földes gazdák. 
A magyar földbirtokot ma több milliárd 
adósság terheli és ez a nagy adósság 
napról-napra szaporodik.

Az örökösödési és a vételári hát­
ralékok révén is folytonosan szaporod­
tak a földadósságok. Az adósságok meg­
szüntetésére alig van orvosszer amúgy 
hamarjában, a németek és az osztrákok 
is csak úgy segítettek a nyomasztó gon­
dokon, hogy a betáblázott adósságokat 
fel nem mondható amortizációs köl­
csönökre változtatták át. Magyarországon 
is megindult ilyfajta mozgalom és e 
tekintetben sikerült is az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezetet kapcsolatba 
hozni a Kisbirtokosok Földhitelintézeté­
vel, úgy hogy ezek most 5' ,%-os amor­
tizációs kölcsönt bocsájtanak a föld- 
birtokos osztály rendelkezésére, ha 
egyébként a gazdák valamely, az ország­
hoz tartozó hitelszövetkezeteknek tagjai.

Oly községek, hol ily szövetkezetek 
nincsenek, meg kell csinálni a szövet­

kezetei, annál inkább, mert az az 1800 
drb szövetkezet, mely 5000 községre 
terjeszti ki működését, eddig is bebi­
zonyította, hogy ez irányban igen helyes 
reformokat léptetett életbe, mely az adós 
gazdák helyzetén sokat könnyített.

Egy nagy kívánság volna az, hogy 
a takarékpénztárakat megreformáltatnák 
oly módon, hogy kimondassák a tör­
vényben az, hogy a betéti kamatláb 
felett csak bizonyos %-al szabad nagyobb 
kamatot szedni, mert az még sem járja, 
hogy a takarékpénztárak kevés kamatot 
fizetnek a betett összegért, ellenben a 
kölcsönök után sok kamatot szednek.

Volnának számos egyéb teendőink 
is, amelyek a földtehermentesitésre 
vonatkoznak, ilyennek pl.: hogy a létező 
hitelforrások kihasználása végett meg 
kellene a magyar társadalommal értetni, 
hogy ne űzzön fényűzést, amely milliókat 
von el onnan, ahol sokkal több haszon­
nal lehet a milliókat felhasználni. Magát 
az államot is más alapra kellene he­
lyezni. A közigazgatást városit, községit, 
megyeit, hol nagy kiadásokat tesznek, 
amelyek nem eléggé gyümölcsözők.

Ennek eredménye a földbirtokos

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Hullámzik az élet.

Hullámzik az élet folyvást, 
Váltakoznak a habok.
Gyöngyeik közt iszapjukban 
Álmodozva haladok.

Nem sietek kőbe vésni 
Ismeretlen nevemet, 
Embereknek, kiket majd az 
Örök hullám ide vet.

Hisz’ bizonynyal jártam már itt 
Századokkal ezelőtt —
S nem a hirt kerestem, ámde 
Kereshettem szeretőt.
Mert most is csak arra vágyom, 
Ami itt elérhető.
Vgy siettet, ha keresztül 
Megyek rajt’, a temető.

Beszél hozzám minden fejfa, 
Súgja minden kis levél,
Hogy az, aki nem szerelmes, 
Teljesen hiába él.

Szerettem már egy életben,
Mert szivem, miként ha már 
Megtalálta volna párját :
Egyre kedvesére vár.

Tán bolyong a más világon ?
Ö ott keres, én meg itt, —
Még sem látom a mosolygó
Csillagok közt szemeit.

Szabolcsba Mihály.

Belem-torony.
Belem-templom.
Irta: Vértesi Károly.

Megannyi érdekesség. — Másutt nem láttunk. — Sa­
játságos építkezés. — Változás mindenütt. — Átok 
fogja. — Hajós ház. — Itt búcsúzott Vuseo da Gama. 
— Nagy Emanuel építkezése — Nagy mesterek dol­
goztak. — Mintha cukorból volna. — Kőcsipkn. — Ide 
hozták porhüvelyüket. — A templom leghüssében. — 
Királyok nyughelye. — Pompás kupola. — Zárda pa­
lota. - Nyolcszáz árva — Csak itt lehet látni. —- Kiválik.

Sok szép látnivaló van Lisszabonban, 
kétségkívül, föltalálunk benne mindent, ami 
egy világváros forgalmához megkíván tátik, 
keretébe tartozik. Közelebbi és távolabbi 
környékén is megannyi az érdekesség. No 
gondolja azért senki, hogy e nehány cikkel 
ki van merítve a tárgysorozat, mert a mi 
időnknek jó részét, délelőttön a sajtókon­
gresszus, délutánon a kirándulások foglalták 
le s igy sok szép dolog maradt nekünk lá­
tatlanban. Említem itt csupán még per summits 
apices a Belem- (Bethlehem) külvárosban a

Belem-tornyot és a szt. Jeromos Belem- 
templomát a kapcsolatos zárdával.

Belem-torony, melyet szt. Vince tor­
nyának is neveznek, a XVI. század elejéről 
való, ódonságában is szép, legsajátságosabb 
építkezése Lisszabonnak, világnevezetességre 
tett szert, ilyet másutt nem látunk. Hatsarkos, 
hat kisebb tornyos, lépcsőzetes alantjáról 
emelkedik föl a magasságához nagyon széles 
méretű, négyszögletes torony. Vaskos épít­
kezés arab ízlésben, a Tejo védésére épült 
eredetileg a város és a tenger közt, körül­
belül középen. A lapos torony alsó szélesebb 
részének a fölsőjén, cifrázatos köcrkély van, 
ezen belül, mintha úgy emelték volna rá a 
kisebbet a nagyobbra, egy keskenyebb, négy- 
szögletes torony van. Ennek a négy sarkán 
ismét négy gömbölyű kisebb torony, melyek­
nek a kupolái indián építkezésre vallanak. 
Az alsó- vagy fötorony középső részén, kiug­
rással folyosó, ezen hét ives ablak, fölöttük 
a torony fal ban még kettő. A sajátságos épít­
kezés legalsó részében börtönök, hova egyko­
ron az államügyek ellen vétő embereket zártak.

A terjedelmes torony kőanyagából több 
emeletes nagy házat lehelne építeni.
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szempontjából az, hogy megdrágítják 
a tőkét, amelyek a földbirtokok rendel­
kezésére állanak.

A földtelierrnentesités keresztül 
vitele oly örökség és kötelesség, mely­
nek keresztül vitelére mindenkinek kezet 
kell fogni, aki csak a hazai földet sze­
reti. Régi vágyakozása ez már a földes 
gazdáknak s hogy-hogy nap-nap után 
nagy a panasz, mindenki jobb sorsban 
szeretné látni azokat, akik a földet 
bírják.

Ha olcsóbbá teszik a kölcsönöket, 
ha a törvényhozás utján beszüntetik a 
kölcsönöket annyira megdrágító bélyeg­
költségeket, ez már komoly lépés volna, 
az olcsó hitel elnyeréséhez.

A magyar takarékpénztáraknak is 
szövetségre kell egymással lépniük, úgy 
mint az erdélyi oláh takarékpénztárak 
tették. Ezt különben hazafias köteles­
ségünk is előírja, mert Erdélyben, hol 
a román takarékpénztárak a gazdasági 
fellendítésre vállalkoztak, ott a román 
gazdasági osztály sokkal erősebb, mint 
a magyar.

A takarékpénztárak jól tennék, ha 
kezükön lévő földjeiket parcelláznák, a 
gazdaosztályt előnyösen földhöz segí­
tenék.

Ezekkel a reformokkal lehet és 
kell az eladósodott gazdák baján segí­
teni, a sok szónoklás és ígéret mind 
hiába való, az olcsó kölcsön az a fő, 
akkor szűnik meg a baj. És ha ezzel 
fognak hozzá, akkor a reformot min­
denki szívesen látja.

Fogyasztási szövetkezeteink.
A fogyasztási szövetkezetek idei 

kongresszusa érdekes mozzanatokban 
gazdag volt. Mindenesetre uj és említésre 
méltó, hogy a tárgyalások során ke-

A Jielem-toronynak nincs most már je­
lentősége, mint egy régibb idő maradéka áll, 
tekint, a kék színben tükröződő tengervízbe 
le, mely a folyását változtatva, beiszapolta. 
Változás mindenütt, életben és természetben, 
megállapodás sehol sem. A paradicsombeli 
átok mindenütt fogja az embert, dolgoznia 
kell folytonosan, a teremtés szikláit törni 
es halomra hordani, egyszer roppant nagy­
ságú gúlákba rakni, másszor Belem-tornyot 
építeni azokból, mégmásszor a kőanyagból 
városokat emelni, melyek időnként elpusz­
tulnak, úgy is, hogy kő kövön nem marad 
s uJra kell kezdeni a munkát soha meg nem 
szűnő fáradsággal. Nézve a Belem-tornyot, 
jutnak ezek eszembe.

A Belem-tornyot elhagyva, valamivel 
odább, kamilla illatos vízpartján találjuk a 
szt. Jeromosról nevezett Belem-templomot és 
azt a zárdapalotát, melyek Lisszabon neve­
zetességeihez tartoznak. A viz közelsége emeli 
szépségükét. Helyükön egykor egy nagyobb- 
szeru, lengerész Henrik által alapított hajós 
ház állott, melyben az utolsó éjét töltötte 
Vasco da Gama, hires-neves felfedező, mielőtt 
felfedez sutjára kelt (1497 június 8) és atnely-

serűen panaszkodtak a kereskedők ver­
senye miatt. Eddig csak a kereskedő­
világ nehezteléséről hallottunk, mely 
odairányult, hogy a fogyasztási szövet­
kezetek konkurrenciáját nem képes el­
viselni.

Hogyan? Hát az adó- és szinte 
tehermentes szövetkezetnek, mely más­
különben is kedvence az államnak és 
a közönségnek, veszélyes a kereskedő 
vetélkedése, aki nem éppen tiszta nye­
resége, hanem inkább üzleti forgalma 
arányában igen tetemes adót fizet, aki­
nek tágas üzleti helyiségeket kell bé­
relnie, nagyszámú, megfelelően díjazott 
személyzetet kell tartania, reklámra, 
kirakatának dekorálására és sok, üzlete 
folytatásához szükséges hasonló költsé­
gekre sok pénzt kell áldoznia.

Ha ezt halljuk, majdnem kísértésbe 
jövünk a szövetkezeti eszmétől minden 
jogosultságot megtagadni. S mégis mi 
se volna helytelenebb. A szövetkezeti 
eszme, mely hivatott a szegényebb sorsú 
néposztályok érdekeit istápolni, — jó, 
csak sajnos, akiknek értékesítésére bíz­
zák, nem értik kötelességüket. Nem 
kellemes nekünk a külföld példájára 
utalni, ám — legyünk őszinték — hal­
lotta-e már valaki, hogy külföldi szö­
vetkezet a kereskedők konkurrenciájáról 
panaszkodott volna? Persze ott nem 
is létezik ilyen konkurrencia, tudniillik 
nem olyan, mely a szövetkezeteket 
érintené. Sőt inkább a kereskedők azok, 
kik minduntalan felhívják az államhata­
lom segítségét, hogy mentené meg őket 
a szövetkezetek fojtó versenyétől. Ott 
a kereskedőknek latba kell vetniük min­
den ügyességüket, hogy némileg ellen­
súlyozhassák a mindenféle könnyítések­
kel segélyezett fogyasztási szövetkezetek 
konkurrenciáját.

Sohse higyjük, hogy talán a szö­
vetkezetek valamely cselfogásáról van 
szó; a panasz őszinte és megokolt, 
dacára, hogy a mi kereskedőink se szen­
vednek kevesebbet a szövetkezetek mű­
ködése alatt, mint külföldi kartársaik. 
Kereskedőinknek látniok kell, mint tódul

bon fogadta őt a király, sok vihart és vészt 
látott gályájából kiléptekor, Kelet Indiából 
szerencsés visszatérésekor. (1498.) I. Emanuelo 
király (Nagy 1. Emanuel uralkodása alatt 
(1495 1521) volt Portugália leghatalmasabb, 
a művészetek is akkor virágzottak benne 
legjobban) az ut emlékére a hajós ház he­
lyén, Mária tiszteletére templomot és a szer­
zeteseknek zárdát építtetett, magának pedig 
örök nyughelyei. Ennek a nagynevű királynak 
megvolt a saját építészeti Ízlése, mely virág­
zott is Portugáliában és a gyarmatokban ké­
sőbb is. A gótikának az átmenése, későbbi 
fejlődése volt ez, melyhez kapcsolták még a 
görög-latin műveltség XIV—XVI. századbeli 
ujraszületéséböl származó díszítést, sőt egyes 
alkotó részeket Kelet India diszépitkezéséből, 
a bizánci és mór építkezés befolyását is 
megengedve. Aki egyszer látta ezt a különös, 
de kedves kinézésű építkezést, az mindenütt 
meg fogja azt ismerni.

Nagy mesterek dolgoztak a templom 
tervein, vezették az építkezést, diszitést. Mű­
vészi és mesteri minden rajta. Ugyanabból 
-- az A1 cantara-völgyből tépett, hordott — 
napfényben vakítóan kápráztató fehér mész--

a vevő közönség a szövetkezet eláru­
sító helyiségébe, mig ők, kik az üzleti 
forgalomra a nagy terhek és megélhetés 
kedvéért utalvák, alig vergődhetnek zöld 
ágra. Akarva, nem akarva mérsékelniük 
kell az árakat, be kell érniök a legkisebb 
nyereséggel, sőt gyakran erről is le kell 
mondaniok és veszteségre eladniok, 
csakhogy magukhoz vonzzák a vevőket.’ 
Azt kellene hinni, hogy a szövetkezetek 
ezt a kínos vergődést nyugodtan szem­
lélhetik, hiszen nekik távolról sincs 
annyi üzleti költségük, mint konkuren­
seiknek. Ha olcsón adja a kereskedő 
áruit, észszerű következtetés szerint a 
szövetkezet könnyen lehet abban a hely­
zetben, hogy még olcsóbban adja, fel­
téve természetesen, hogy a kereskedő 
meggondolatlan módon nem kótyavetyéli 
el azokat, ami végül csak vesztére tör­
ténnék s eleinte éles konkurrenciáját 
előbb-utóbb teljesen kizárná.

De nincs rá semmi szüksége, hogy 
ily túlzásokba bocsátkozzék. A mi fo­
gyasztási szövetkezeteink nem ronthat­
nak valami nagy erővel a kereskedők­
nek, ha utóbbiak mérsékelt haszonnal 
beérik egyes szórványos esetekben.

Mi ennek az oka? Nagyon egy­
szerű. A fogyasztási szövetkezetek üzlet­
vezetőinek túlnyomó többsége halvány 
fogalommal sem bír az üzletről. Vele 
szemben könnyebb a dolga a helybeli 
kereskedőnek, mert az üzletvezetőt az 
árucikkek vétele alkalmával a nagyke­
reskedő és a gyáros — nem igen tu­
dunk találósabb kifejezést — becsapják. 
Ha mégis néha-néha sikerül az üzlet­
vezetőnek olcsóbban vásárolni, úgy nem 
tud bánni az áruval, s amit a vámon 
nyert, a réven elveszíti. Azonkívül nem 
ritka eset, hogy az üzletvezető a saját 
érdekeit túlságosan tartja szemelőtt s 
igy azok az előnyök, melyeket a szö­
vetkezetnek élvezni kellene, teljesen 
veszendőbe mennek.

Így tönkreteszik nálunk a legüd- 
vösebb eszmét, a legpraktikusabb intéz­
ményt, mely a külföld lakosságának 
annyira hasznos, igy történhetik, hogy

kőből építették a templomot, faragták ki a 
díszítéseit, szobrait, mint amelyből való az 
Estrella-templom; ugyanazt a jó benyomást 
is teszi ránk. Távlatból nézve, mintha fehér 
cukorból volna kivágva.

A santa Maria de Belem-templomnak 
egyik legnagyobb nevezetessége a főbejárás, 
mely magasan, ablakokat túlszárnyalva, a 
tetőig terjedve kettós ajtót foglal magában. 
Arányosan tagolt az egészében, a dombor- 
vésetek ékességeiben pedig ragyogó. Párját 
ritkítja ez a templom bejárás. Kőcsipke, ala­
kokkal szőve. A hatalmas iv alatt, iv fölött, 
amerre a szem tekint, mindenütt szebbnél 
szebb szobormüvek, Máriának, az angyalok­
nak, a szenteknek elhelyezett alakjai között, 
középen Vasco da Gama nagyméretű szobra.
A templom leghüssében nyugszik maga is, 
Camoes költő is, aki őt megénekelte. Csak 
újabb időben (1880) hozták ide a két nagy 
ember földi maradványait. Nehány királyi 
diszkoporsót is láttam egymás mellett, szürke 
márványból faragott elefántok kettesével tart­
juk azokat. Királyok és királynék nyughelye 
a díszesen faragott kövek alatt.

A templom főbejárása mellett kétoldalt,
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ép az panaszkodik, akinek panaszra 
okot kellene szolgáltatni.

Nem kívánja ugyan, hogy hazai 
fogyasztási szövetkezeteink annyira fel­
lendüljenek, mikép sok derék adófizető 
polgáraink szájából kivegye a falat ke­
nyeret, sőt szeretnők látni, hogy műkö­
dési terük megfelelőig szabályoztassék, 
de azért mégis követeljük, hogy a fo­
gyasztási szövetkezetek konkurrenciája 
ily hanyag és sokszor hűtlen kezelés 
által lehetetlenné ne tétessék. Ez eset­
ben egy alapjában véve kitűnő intéz­
mény elkorcsositását kell látnunk s ezért 
kell követelnünk, hogy az általános 
jólétet előmozdítani hivatott eszmét 
szakavatott, becsületes kezeléssel ér­
vényre juttassák.

Hírek.
Lapunk legközelebbi száma 

a vármegyei évnegyedes közgyű­
lésre való tekintettel folyó hó 
29-én szerdán fog megjelenni.

Személyi hir. Baseliek Vilmos cs. 
és kir. ezredes, a cs. és kir. 23. gyalogezred 
parancsnoka szerdán reggel a zászlóalj meg­
vizsgálására városunkba érkezett.

U? dandárparancsnok. A sze­
gedi honvédgyalogdandár vezetésében, mely­
hez a szabadkai 6. honvédgyalogezred is 
tartozik, változás állott be, amennyiben Lencz 
Győző ezredest, aki a dandárparancsnokság 
ideiglenes vezetésével volt megbízva, a II. hon­
védkerület tábornoki helyére osztottak be. A 
dandárparancsnokság vezetésével pedig Nikicz 
János ezredes, a honvédelmi minisztérium 
20. osztályának vezetője lett megbízva.

Városunk küldöttsége a pát­
riárkánál. Vasárnap reggel Hauke Imre 
vezetése mellett jelent meg városunk 24 tagú 
küldöttsége Brankovits György gör. kel. szerb 
pátriárkánál, hogy átnyújtsa Zombor város 
díszpolgári oklevelét. A küldöttség vezetője, 
Hauke Imre polgármester szép beszédet in­
tézett a pátriárkához, amelyre Brankovits 
mélyen meghatva mondott köszönetét. A leg­
nagyobb örömének adott válaszában kifeje­
zést, hogy Zom borban ily szép testvéries 
egyetértésben élnek a magyarok és szerbek. 
Ezek után a küldöttség tagjait Hauke Imre 
bemutatván, a pátriárka által dejeunerre hi­
vattak meg.

két magas ives ablak egészíti ki az össz­
hangzást, eltérőleg a többi, egymás fölött 
vágott ablakoktól.

A közel száz méter hosszú, három 
hajós, kereszthajós templomnak a világítása 
kitűnő. A fény sávokban ömlik be. Fény 
járja át. Minden megelcvenül a nappali fé­
nyességben. A templom ékességeiről könyvet 
lehetne irni. Egy kápolnában az egyház nagy 
szentjének, a jeles egyházatya és kitűnő 
tanítómesternek, szt. Jeromosnak az élet- 
nagyságú, élethű alakja. Mikor 11. Fülöp látta, 
várta, hogy megszólaljon.

A templomból kijőve és nézőpontra 
nllva, nem győzöm nézéssel a szépdomboro- 
dásu márványkupolát. Ha nem is sikerült a 
római szt. Péter templom kupolájának az 
utánzása, mégis nagyon szép. Karcsú sark­
oszlopok, merész ivek tartják azt; díszítés a 
templom külsején, lapos tetején akármennyi.

Amilyen szép a templom, épp oly dí­
szes, fényes, márvány vesétekkel tele a temp­
lom ízlésében épült zárda, mely egykor a 
szí. Jeromos névéről nevezett csuklyás burá­
nké volt. Most, hogy határolt körükből ki-

Kinevezés. A belügyminiszter a mély­
kúti anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővó 
Alföldy Géza községi jegyzőt nevezte ki.

A honvédség köréből. A hon­
védelmi miniszter dr. Szabó János szabadkai 
6. honvédgyalogezredbeli tartalékos hadnagy­
nak tiszti rangfokozatáról való leköszönését 
elfogadta.

Eljegyzés. Fiala Oszkár, a brassói 
m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőség főnöke november hó 21-én elje­
gyezte néh. Zsuffa Vince főgimnáziumi tanár 
ritka kedvességét leányát, Ilonkát. —- Tartós 
boldogságot kívánunk.

Gyógyszertár átvétel. A Schwarcz- 
féle gyógyszertárat Németh Ignác temesvári 
gyógyszerész vette át, ki hosszabb ideig 
Belgrádban, Kassán és legutóbb Temesvárott 
tartózkodott. Az uj tulajdonos a párisi kiállí­
táson több oklevéllel és aranyéremmel lett 
kitüntetve.

Fényes esküvő. Folyó hó 14-éti 
vezette oltárhoz dr. Szlávy Kornél újvidéki 
közjegyző fia, Szlávy János Vissy Irénke kis­
asszonyt, Vissy József volt hódsági főszolga­
bíró leányát. A násznagyi lisztet Gromon 
Dezső v. b. t. t., ny. honvédelmi államtitkár 
és Vissy Károly óbecsei kir. közjegyző látták el.

Országos vásár. Folyó hó 19-én 
és 20-án tartatott meg országos vásárunk, 
amely felette élénk és látogatott volt. Az első 
nap az idő nagyon kedvező volt. Különösen 
nagy élénkség uralkodott az állatvásáron. 
Szép árakat fizettek az ökrök, tehenek és 
disznókért. Mi sem természetesebb, hogy az 
áldomások száma is az eladás és vétellel 
arányban állt. A lacikonyhákban ugyancsak 
szólt a duda, tambura. A vásár második 
napján azonban a hagyományos eső ugyan­
csak szépen nekiindult, sikerült is csakhamar 
szétmosnia az eladni és vásárolni szándékozó 
közönséget.

Hivatalvizsgálat. Ujfutak és Ofutak 
község hivatalos ügykezeléseit Mezey Imre 
újvidéki járási főszolgabíró megvizsgálta. A 
szép rendért teljes elismerését nyilvánította.

Karácsonyi bazár. A József fő­
herceg szanatórium szabadkai hölgybizottsága 
Szabadkán a tüdőbetegek számára építendő 
szanatórium érdekében házi és népipari kiállí­
tást rendez. A kiállítás december hó 13-tól 
17-ig tartatik meg az állami tanitónőképző- 
intézet tornacsarnokában. A háziasszonyi 
tisztre és az elárusitásra a szabadkai leg­
előkelőbb közönség asszonyai és leányai vál­
lalkoztak. A bazárban minden tárgynak 
szabott olcsó ára lesz.

Mulatság. A zombori iparos dalárda 
folyó évi december hó 2-án az iparoskor 
helyiségében rendezi III. alapszabály szerű

léptek, a zárda, cserjékkel befásitott, tornáccal 
körülfutó udvarával, nyolcszáz árva gyermek­
nek nemcsak menedékhelye, de ügyesen meg­
szabott munkakörrel, iskolája is az életre, 
mindenféle szakoktatást végeznek benne, ta­
nulók, a művészi nevelés által a művészet 
egyik-másik kedves, vonzó ágára is képesítést 
nyernek. A nevelés, leghatékonyabb eszköze 
a fejlődésnek.

Ilyen tornác ives zárdát csak ezen a 
földön, Portugáliában és Spanyolországban 
lehet látni. Négyszögletes, pompás zárdaud­
var, mór oszlopcsarnok, arab Ízléssel díszí­
tett folyosó. Ezek az ivek és oszlopok, leg­
szebb részei a zárdának. A boltozatok alatt 
sétálni, lélekemelő.

A vallásos érzésnek milyen magasz­
tossága, az áldozati készségnek milyen nagy­
sága, a művészetnek milyen magas foka 
kellett ahhoz, hogy teljes összhangba jöjjön 
az egész mestermű, azt legjobban mutatja a 
Belem-templom, mely Lisszabon háromszáz 
és egynéhány temploma közül kiválik.

dalestélyét. Műsor: 1. Ezer csillag. Férfikar. 
2. Magándal. Énekli Répits Ferenc. 3. A sze­
relem .... Férfikar. 4. Felolvasás. Tartja 
Szántó Károly. 5. Esti dal. Férfikar. — Hang­
verseny után tánc Személyjegy 1 kor. Csa­
ládjegy 2 kor. 40 fillér. A pártoló tagok tag­
sági jegyük harmadik szelvényével válthatnak 
jegyet.

Esküvő. Breuer Zsigmond vasárnap 
délelőtt esküdött örök hűséget Lositz Olga 
kisasszonynak, Lositz Alajos nagykereskedő 
leányának Bezdánban.

Napközi Otthon teája. A Nap­
közi Otthon jótékony egyesület a folyó hó 
2G-án vasárnap délután 5 órára hirdetett 
teája közbejött akadályok miatt 1906. évi 
január hó 14-ére elhalasztatott.

Tisztviselőtelep Zomborban. 
A Zomborban létesítendő tisztviselőtelep ügyé­
ben folyó évi november hó 26-án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor a felső kereskedelmi isko­
lában értekezletet tartunk. Kérem az ügy 
iránt érdeklődő köz- és magán tisztviselőket 
(valamint magánosokat) ez úttal is, hogy azon 
megjelenni szíveskedjenek. Zombor, 1905. 
november 23. Cselyuszka Márton, pü. számtiszt.

Sóhiány Bácskában. Mint több 
oldalról értesülünk, vármegyénk községeiben 
és városunkban is nagy a sóhiány. Leginkább 
zavarban vannak azok a gazdák, akik mar­
háikat már telelésre bekötötték.

Mulatság. A magyar szt. korona 
országai vöröskereszt egyesületének magyar­
kanizsai fiókja 1905. évi november hó 25-én, 
Katalin napján a nagyvendéglőben tánccal 
egybekötött színi előadást rendez. Színre ke­
rül: 1. Az ajánlott levél. Vígjáték 1 felvo­
násban. II. Valami hibája van. Vígjáték 1 
felvonásban. Kezdete este 8 órakor. Előadás 
után tánc.

Szerencsétlenül járt tűzoltó.
A Járos-féle tűz alkalmával derék tűzoltóink 
lelkiismeretes buzgalma majdnem emberál­
dozatba került. Ugyanis Meer Mór szobafestő, 
önkéntes tűzoltó, az oltás következtében már 
nedves létra fokán, amelyen állt, megcsúszott 
és oly szerencsétlenül bukott le a magasból, 
hogy balláb bokáját kificamította. Sérülése 
nem súlyosabb természetű, pár napi pihenés 
után kiheveri.

Eljegyzés. Kisléghi Nagy István pa- 
lánkai ügyvéd és földbirtokos fia dr. Nagy 
Ákos f. hó 25-én vezeti oltárhoz lemhényi 
Sigmond Göntér ósóvéi jegyző leányát Sárikát.

A dunapataj bajai vasút épí­
tésére vonatkozólag az engedélyes Teleky 
József gróf az összes műszaki előmunkálatokat 
elkészíttette és a financirozás kérdését is 
megoldotta, úgy hogy a munkálatok megkez­
désére a jövő év idején sor kerül. A szóban 
forgó 70"9 kim. hosszú vasút engedélyezési 
tárgyalását még a tél folyamán megtartják, 
hogy a részletes tervek mielőbb elkészülhes­
senek.

Pótvásár. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy Pincéd községben 
a folyó évi november hó 22-cre hirdetett, de 
elmaradt országos vásár folyó hó 27-én tar­
tassák meg.

Megharapta a veszett ló. Hardi 
Ádárn újvidéki lakos lován az állatorvos ve­
szettséget állapított meg. A ló gazdája fele­
ségét kezén megharapta, majd magát is any- 
nyira össze-vissza harapdálta, hogy belepusz­
tult. A hatóság a megharapott asszonyt a 
budapesti Pasteur-intézetbe szállította fel.

Apagyilkos fiú. Ferenczi András 
16 éves zsablyai lakos a múlt héten saját 
édes apját Ferenczi Antal 51 éves földmi vest 
megölte. A vadállatot a csendőrség letar­
tóztatta,

Megdézsmált pénzeslevél. Ho­
rowitz 1). L. palánkéi kenderkereskedő a napok­
ban 5000 koronával terhelt pénzeslevelet adott 
fel az ottani postán a Leszkovácon (Szerbia) 
üzletileg működő fia részére. Nagy meglepetés 
érte, amidőn fiától 2—3 nap múlva azon 
értesítést kapta távirati utón, hogy a pénzes- 
levél borítékja megérkezett, de pénz helyett 
papirszeletekkel volt megtöltve. A nyomozást 
megindították, de eddig semmi eredményre 
nem vezeteti.



4 BÁCSKA. Zombor, 1905. péntek, november 24.
Szociálista községi elöljáró­

ság. Omoravica községben a községi kép- 
viselőtestület elöljáróságának választása al­
kalmával majdnem az egész vonalon a szo- 
ciáldmnokratak győztek. Most a képviselő­
testület nagyobb része, valamint a bíró s az 
esküdlek is szociáldemokraták.

Tolvaj vasúti fékezök. Február 
óta már több Ízben konstatáltatok;, hogy a 
Budapest—Szabadka közötti vonalon a be­
ólmozott teherkocsikat felnyitották és a ra­
kományt képező ládákat feltörték és különféle 
tárgyakat elloptak. A tettesek eddig oly ügye­
sen végezték bűnös munkájukat, hogy "mindig 
csak akkor jöttek rá a lopásra, mikor a 
címzett az árukat kézhez kapta. A kocsikon 
ugyanis nyomát sem lehetett látni az ólom 
íelszakitásának, mert a tettes megfelelő szer­
szám segélyével a zsineget kihúzta az ólom­
ból és miután dolgát elvégezte, újra teljesen 
rendbe hozta a kocsi hivatalos pecsétjét, 
bolvó hó 20-án a Budapestről Szabadkára 
érkező tehervonat egyik fékezője észrevette, 
hogy Niki Nándor vonatkísérő lakatos fékjén 
egy tömött zsák van. A gyanús podgyászról 
azonnal jelentést tett a szabadkai állomás 
főnökének, aki a vonat megérkezése után, 
mikor Niki a zsákot magával akarta vinni’ 
azt lefoglalták és a csomagban négy vég 
vásznat és két nagy vég bársonyt talált. A 
tetten ért vasúti alkalmazott mindjárt beis­
merő vallomást tett és bűntársát is megne­
vezte Cirok Mátyás fékező személyében. Niki 
vallomása szerint a lopást Cirok rábeszélé­
sére s vele együtt követte el. A rendőrség 
Cirok lakásán házkutatást tartott, ahol több 
vászon és szövetmaradékokat találtak, mely 
körülményből kétségtelenül megállapítható, 
hogy Cirok már régebben rendszeresen fosz­
togatta. a teherkocsik áruszállilmányát. Cirok 
a lakásán lalall kózmüáruk holszerzését nem 
tudta igazolni. A rendőrség mindkettőjüket 
letartóztatta.

Öngyilkos katona. Older Arthur 
hajai származású fiatalember, ki a szabadkai 
m. kir. (>. honvédgyalogezrednél már egy 
eve tényleges szolgálatban áll, tegnapelőtt, 
mig társai munkán voltak, szolgálati lege­
idével fiIbelőtte magát es azonnal meghalt. 
A szegény fiatalember végzetes elhatározásá­
nak a tulajdonképeni oka az volt, hogy 
nehány koronányi tartozását nem tudta ki- 
egyenliteni és efölötti elkeseredésében vetett 
veget fiatal életének és nyúlt a gyilkos fegy­
verhez. Környezete sötét elhatározásáról mit 
sem sejtett. Derék, pontos és lelkiismeretes 
embernek ismerték. Hozzátartozóitól hátra­
hagyott levelében érzékeny búcsút vett. és 
katonai elöljáróitól bocsánatot kért végzetes 
tettéért. „Becsületem, jövőrri elveszett. Nincs 
ki szeressen.“ E néhány szóval jellemzi Lettét. 
Temetése tegnap délután volt.

Esküvőről börtönbe. Újvidéken 
Hornyait János november hó J4-én esküdött 
örök hűséget a r. kath. templomban arájának. 
Az egyházi szertartás után már mint házas- 
fclek hagyták el a templomot, de a fiatal 
férj az Ígérkező mézes napnak csak rövid 
par pillanatát élvezhette. Egy csendőrőrjárat 
Jlornyakot, amikor az oltárt elhagyva a temp­
lomból kilépett, mint katonaszökevényt letar­
tóztatta és a. katonai hatóságnak adta át.

Leütöttek. Geier Antal vándorle­
gényt a dávodi határban egy csavargó vas- 
bottal leütötte és a nála volt kenyeret ellopta 
Goiért reménytelen állapotban a bajai köz­
kórházba szállították, az ismeretlen tettest a 
csendörség nyomozza.

Letartóztatott gyilkos. Két 
licitéi ezelőtt Ada községben Kulcsár Lajos 
L’> ,ex'es sütősegéd Boglyas Margit 18 éves 
cselédet, amig az édes álmokat szőtte, bal­
tavai négyszer fejbevágta a szerencsétlen 
leányt, úgy hogy Boglyas Margit még ott a 
helyszínen minden jajszó nélkül kilehelte 
lelket. Az elvetemült gyilkos a telt után 
megszokott es nnndezideig nem sikerült kézre 
kentem, míg végre folyó hó 20-án Budapesten 
letartóztatták és adták az igazságszolgál­
tatásnak. *

A csábitó aranyak. Szilbács köz­
ségben négy cigány 2170 koronát csalt ki 
Cg\ 'lesz.ki paraszt emberiül a következő fur­

fangos módon: A cigányok megszólították a 
vidéki jövevényt, akiről tudták, hogy jó csomó 
pénz van nála, hogy találtak egy nagy zacskó 
aranyat, de nem merik értékesíteni, mert 
attól tartanak, hogy a dolog a rendőrség 
tudomására jut. Meg is mutatták a zacskót 
és kiszedtek belőle vagy 5—6 fényes arany­
pénzt, persze több sem volt a tömött zacs­
kóban, mert a többi homok volt. A tapasz­
talatlan atyafi felült a furfangos cigányoknak 
es 600 korona engedménnyel a valódi érték­
ből, amelyre a cigányok becsülték a zacskó 
tartalmát, átvette a kincsleletet. Mire meg­
győződött arról, hogy rutul lépre vitték, már 
a csalók eltűntek a ropogós bankókkal egye­
temben. A tettesek közül kettőt, Nikolics 
János liszaföldvári és Jankó Sándor szabadkai 
cigányok személyében a polgári rendőrök a 
szabadkai vasúti állomásnál elfogták és be­
kísérték. A többieket, Vladiszláv Péter, Tamás 
es Mojsziló^ szilbácsi embereket még keresik.

. ® községi bírósági végre* 
hajtások. Gyakorlatba vették, hogy a 40 
koronán aluli követelések behajtását, melyek 
különben a községi (bagatell) bíróság illeté­
kessége alá tartoznának, fizetési meghagyás 
kiboesájtása alakjában a járásbíróság elé 
viszik. Mikor aztan az ügy végrehajtásra 
kerül, a járásbíróság nem foganatosítja a 
végrehajtást, hanem a községi bíróhoz küldi 
foganatosítás végett. A községi bíróságok 
Pedig eddig rendszerint megtagadták a végre­
hajtás foganatosítását azzal, hogy azok csak 
a saját határozataikat hajtják végre. Ebből 
gyakori konfliktus keletkezett, melynek azzal 
vetett véget a belügyminiszter ős az igaz­
ságügyi miniszter, hogy rendeletileg kötelezik 
a községi bíróságokat azon 40 koronán aluli 
követelések iránti végrehajtások foganatosi- 
tasára is, melyre nézve a járásbíróság bocsátott 
ki fizetési meghagyást.

Az adóhivatalokhoz érkező 
pénz- és értékküldemények. A
királyi adóhivatalokhoz postán érkezett pénz­
es értékküldeményekről, az adóhivatalok szol­
gálatára vonatkozólag kiadott utasítás értel­
mében vezetendő jegyzékbe iktatott adatok 
helyességének szükség esetén való megálla­
pítása céljából, a kereskedelemügyi miniszter 
a belügyminisztérium kezdeményezésére el­
rendelte, hogy a királyi adóhivatalok szék­
helyen levő posta- és távirdahivatalok a 
pénzügyigazgatóságok, vagy az ezek által 
kiküldött pénzügyi közegek (rovancsoló biz­
tosok) írásbeli megkeresésére az adóhivata­
loknak posta utján kézbesített pénz- és érték­
küldeményekre vonatkozó adatokat kimuta­
tásba foglalva bocsássák rendelkezésre. A 
pénzügyminiszter most körrendeletét intézett 
a pénzügyigazgatóságokhoz, közölve a pénz­
ügyigazgatóságokkal a kereskedelemügyi mi­
niszter által ez ügyben valamennyi posta-és 
tavirdaigazgatósághoz kiadott rendeletnek ide 
vonatkozó részét tudomásulvétel és alkalmaz­
kodás végett s egyben figyelmezteti azokat, 
hogy ez adatszolgáltatás nem rendszeresen 
minden egyes vizsgálat alkalmával, hanem 
csak kivételes és főleg oly esetekben lesz 
igénybe veendő, midőn a fentebb említett 
jegyzékben rendellenességek észlelteinek és 
hűtlen pénzkezelés gyanúja forog fenn.
,...... Értesítés. A gőzgépkezelők és kazán-
J "tok legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 
december hó 10. napján d. e. 9 órakor a 
Szeged alsóvárosi uj vizmü-telepen fognak 
megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően 
felszerelve a in. kir. kér. iparfelügyelőséghez 
(Szilágyi-utca 1.) beküldendők.

Merénylet egy ügyvéd ellen.
I j vidékén a múlt héten Gruits István Írem 
boeskoros merényletet akart elkövetni dr 
Gál Ödön ügyvéd ellen. Gruits István Birly 
kenyérutcai üzletébe ment, hogy beperelt 
tartozására haladékot kérjen. Éppen tárgyalt 
ez ügyben, amikor Birly ügyvédje Gál Ödön dr. 
az üzletbe lépett. Gruits meglátva az ügyvédet" 
a,k! Birly megbizásából beperelte, kést rántott 
eJo es Gal Ödönre vetette magát, de Gál dr 
lelek,jelenletet el nem vesztve, a merénylőt 
többször hatalmasan arculütötte, mire az el­
esett, de újra föltápászkodott és újból Gál 
drnak ment, mire időközben Birly József 
sietett Gál Ödön dr. segítségére és kelten

leszerelték a merénylő adóst. A merénylő 
mielőtt rendőrnek lehetett volna átadni, meg­
szökött.

Kukoricaszártépögép bemu­
tatása. Az adai m. kir. földmivesiskolánál 
folyó évi november hó 26-án vasárnap a 
délelőtti órákban bemutatásra kerül az Ás- 
ványi-léle kukoricaszártépőkésziilék, mely al­
kalomra az érdeklődő gazdaközönséget meg­
hívja az adai in. kir. földmivesiskola igaz­
gatósága.

A börtönben megfehéredö 
negerek. A Macon amerikai város kör­
nyékén lakó négerek szinte versenyt rendez­
nek, hogy bekerüljenek a megyei börtönbe, 
mert az a hir terjedt el. hogy a hűvös fehér 
lalak fehérítenek. Két négert hat hónapi bör­
tönre ítéltek a tavaszon, s most mikor onnan 
kikerültek, színük a nyirkos levegőtől meg­
fakult és szinte fehérek lettek annyira, hogy 
amikor a börtönőr a kiszabaduló foglyokat a 
börtönfelügyelő elé vezette, ez a jegyzőkönyv 
rubrikáinak kitöltése végett, megkérdezte a 
foglyoktól, hogy származásukra nézve nége- 
rek-e, vagy fehérek, mert arcsziniikről nem 
tudta megítélni. Amikor a két négert meg­
látták kijönni, minden fekete meghökkent, 
majd örvendezni kezdett, hogy ime már le­
vethetik utált fekete bőrüket. Macon körül 
azóta megszaporodtak a kisebb bűntények s 
<1 négerek rakásra jelentkeznek a becsukásra. 
Az eddigiekből az látszik, hogy a sötét fekete 
laj színe igen változik a börtön nyirkos falai 
között, de még a fogház orvosa is azt mondja, 
hogy a félvérek — a mulattok hat hónap 
alatt annyira levedlik sötétes bőrüket a vastag 
falu nyirkos börtön levegőjében, hogy tulajdon 
anyjuk is alig ismer reá szülöttjére, ha az a 
börtönből kisza ha dúl.

A cselédek illetősége. A bel­
ügyminiszter még régebben rendeletet adott 
ki, hogy azok a cselédek, akik négy évnél 
tovább szolgálnak egy városban, ott kapjanak 
illetőséget. Pozsony város törvényhatósága 
sérelmesnek találta a határozatot, amely sze­
rinte a városokra oktrojálja az idegen ille­
tőségű és nagyszámú cselédeket, Ez rendkívül 
terhes és költséges, mert az illetőséggel együtt 
mindennemű anyagi felelősség terhe hárulna 
a városokra. Pozsony város az összes tör­
vényhatóságokat fölkérte, hogy a sérelmes 
belügyminiszteri határozat ellen fölebbezzenek.

Névmagyarosítás. Kiskorú Singer 
Béla ujverbaszi lakos családi nevét Bíróra, 
Singer Bálint ujverbászi lakos családi nevét 
Bíróra, kiskorú Finkmann Ervin bácstopolyai 
lakos családi nevét Fonóra változtatta belügy­
miniszteri enged él ylyel.
j.ILC.Í?apetiapapir dohányhulla- 
dekbol. Egy olasz gyáros oly cigarettapa- 
pir-készitési eljárásra kért szabadalmat, mely 
szerint a közönséges szivarkapapirt oly pa­
pírral helyettesíthetjük, melynek pépjét a 
dohányleveleknek ipari szempontból teljesen 
értéktelen hulladékot képező ereiből puhitás 
\ agy áztatas után állítjuk elő. A pép készi- 
tese a farostpép készítése hasonló módon 
történik s az igy kapott pépet tetszőleges 
berendezésű kézi vagy folytonos üzemű gép­
ben ivnagyságra terítjük szét. Az ilyen pa­
pírba göngyölt szivarkák azon előnynyel bír­
nak, bogy a közönséges papírnak az egészségre 
gyakorolt karos hatásától, valamint az égő 
papír kellemetlen szagától mentesek.

akar egyéves önkéntes
lenni . . Olvasóink között bizonyára akad 
olyan fiatal ember, ki annak idején tanulmá­
nyait félbehagyta s most a hároméves terhes 
katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben 
már évtizedek óta kiváló sikerrel működik az 
egész országban kitűnő hírnévnek örvendő 
Lichtblau-féle állami felügyelet alatt álló ka­
tonai előkészítési tanfolyam, melyen elöké- 
sziiltsógre és foglalkozásra való tekintet nél­
kül rövid utón elnyerhető az egyéves önkén- 
tesi jog. Értesítőt bárkinek ingyen és bér­
mentve küld Lichtblau Albert intézeti igaz­
gató Debrecen. Születési év okvetlen közlendő.
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Színház.
M tr S O E;

Péntek : János vitéz, dalmű.
Szombat: Troubadur, opera.
Vasárnap d. u.: Mulató Istenek, operetté 

(Ifjúsági előadás.)
Vasárnap este : Vöröshaju, népszínmű. (Bérlet- 

szünet.)
Hétfő: Válás után, vígjáték.

EXjÖKZÉSZS’tJIjiEjTIEIlsr :
Bolygó görög, operetté.
Udvari kaland, operetté.
Kisherceg, operette.
Jerikó falai, színmű.

#
Sardou és Nojac hétfőn előadott .Vál­

junk el című vigjátéka most már sokat 
veszített, ha nem is a belső értékéből, de 
mindenesetre az aktualitásából, mikor a Code 
Napoleon hírhedt, a házasság felbonthatat- 
lanságát kimondó szakaszának a válás érde­
kében való revíziójáról volt szó. Ez a kér­
dés, a törvénynek megfelelő módosítása után 
lekerülvén a napirendről, igen természetes, 
hogy az ezt tárgyaló számos vígjáték és 
dráma is sokat veszített az érdekességéből.

Hogy azonban ez a téma mennyire 
foglalkoztatta akkoriban (a 70-es évek vége 
leié) a francia közvéleményt, annak találó 
példája ilj. Dumas Sándor idevágó darabjai 
mellett különösen a Divorcons Cyprienne-je, 
aki a legéberebb figyelemmel kiséri az újsá­
goknak minden erre vonatkozó hírét s bé­
lévé tudja a tárgyalás alatt lévő javaslatnak 
valamennyi paragrafusát. A legnagyobb tü­
relmetlenséggel várja a törvényjavaslat meg­
szavaz tatását, hogy aztán túl higgadtnak Ítélt 
férjét megcsalván egy készenlétben tartott 
udvariéval, akiből, mellesleg mondva, a „bu­
taságnak az a különös illata árad szét, me­
lyet az asszonyok rendszerint oly mohón 
szívnak magukba“, — ürügyet és okot szol­
gáltasson a válásra. De a hőn óhajtott há­
zasságiéi bontásból nem lesz semmi, mert a 
férj látszólagos beleegyezést színlelő ravasz 
taktikájával, határozott erkölcsi fölényével, 
szellemi felsőbbségével és nyugodt, impozáns 
férfiasságával fokról-fokra visszahódítja a 
könnyelmű asszonykát s nehány mesterikig 
vezetett jelenetben pellengére állítja, nevet­
ségessé- teszi a léha fiesurat, az üres és ha­
szonleső világfit.

A csendes háziboldogságot és ideges­
ségében szenzációs ingerek után sóvárgó 
empancipált Cyprienne szerepében Kürti Mar­
git rendkívül szép alakítást nyújtott. Otthon 
felejtette hősnői koturnusát s oly közvetlen­
seggel, annyi könnyedséggel s természetes 
bájjal játszott, hogy a közönséget valósággal 
felvillanyozta. Méltó partnere volt Polgár 
Károly mint férj (Des Prunelles), aki egy 
ici-pici szinészics inellékiztől s némi tulhaj- 
t ás tói eltekintve, főleg a 11-ik felvonásban 
produkált remek játékával általános tetszést 
aratott. Elismerést érdemel még Horti Sán­
dornak dicséretes buzgóságról tanúskodó 
erdőmestere és Barna Jolán helyes komor- 
nája is.

Ami az összjátékot illeti, hát bátran 
merem állítani, hogy — talán a Bállá tár­
sulatától bemutatott Doktor ur és az Éjjeli me­
nedékhely kivételével — már évek óta nem 
élveztünk a zombori színházban olyan sima, 
gyorsan leperdülő és minden részletében 
összevágó szép előadást s azért szívesen 
megbocsáthatjuk azokat az értelemzavaró 
nyelvbotlásokat, melyeket a közreműködők 
jóformán minden felvonásban en masse el­
követtek.

Kedden immár 4-szev volt alkalmunk a 
János vitéz szívhez szóló melódiáiban 
gyönyörködni. Az előadást most is telt ház 
nézte végig s általános meggyőződésként 
hallottuk azt a nézetet, hogy a címszerep 
körül kifejlődött nemes versenyben a pálmát 
a temperamentusabb Várad! Margit vitte el, 
ami azonban semmit sem von le Lévai 
sokszor elismert művészetéből.

Szerdán ismét a komoly múzsa jutott 
szóhoz Brieux Patyolat kisasszony 
című nagyhatású színmüvével. Az eszmékben 
gazdag, realisztikusan megirt drámának tárgya 
u modern .életből van merítve s egy olyan 
esetet tár elénk, amilyennek a magunk kör­
nyezetében is nem egyszer voltunk már 
szemlélői. Egy fiatal leányt az intézetben 
nyert magasabb kiképeztetés és az előkelőbb 
körökhöz tartozó társnőitől beléje ojtott 
nézetek lassanként elidegenitenek a szülői 
bűztől, elannyira, hogy amikor tanulmányai 
befejeztével haza tér, seliogysem tudja magút 
beleélni a megváltozott helyzetbe s a ránézve 
elviselhetetlenül szűk viszonyokba. Az inté­
zetben egy képzelt világot teremtett magának, 
s most a rideg valóság annyira gyötri a józan 
gondolkozásból kizökkeni fiatal lelkét, hogy 
egyre növekvő ellenszenvvel, sőt undorral 
fordul el övéitől, akik nem tudják őt, s akiket 
ö nem tud megérteni: Viaskodó lelke nem 
bírja ki tovább az ellentétek folytonos össze­
ütközése folytán ránehezedő megpróbálta tűst, 
s egy szép napon hátat fordít szülőinek, hogy 
túlbecsült önerejére utalva a nagyvilágban 
próbáljon szerencsét. Nem sokáig, alig 1 s fél 
esztendeig tart a nehéz küzdelem s akkor 
megtörve, megalázva, dőre reményeiből ki­
ábrándulva, de tisztán, érintetlenül vissza­
kerül a szülői házba, ahol nemcsak bocsá­
natot, hanem egy szerető, derék férj oldalán 
boldogságot is talál.

Ez volna rövidre összevont tartalma 
e megkapó élethűséggel megalkotott szín­
műnek, mely a II. felvonásban már a tragédia 
mcsgyéjét érinti, hogy aztán kissé merész, 
de megnyugtató fordulattal és az ilyenkor 
szokásos kisegítő eszközök némileg mesterkélt 
és sablonos felhasználásával békés kiegyen­
lítést nyerjen.

Az előadásról csak jót mondhatok, ami 
elsősorban Barna Jolán (El íz) egyöntetű, 
remek alakításának, továbbá Sik Rezső 
(Rousset.) és Molnár Vilma (Roussetné) kifo­
gástalan játékának az érdeme. Rövidke szere­
pükben derekasan állták meg helyüket, a 
fokozat sorrendje szerint Hatvani, Horti, 
Gőzön és Haraszti Vilma is.

n. —i.

Művészet — Irodalom.
„Gyermekápolás egészséges 

és beteg napokban“ címen igen jeles 
könyv jelent meg immár 4-ik kiadásban; 
Kneipp Sebestyén plébános könyve után 
magyarul Huszár Károly székesfehérvári ka­
nonoktól. A könyv 227 la]ion felöleli az összes 
előforduló bajokat s azok okszerű természetes 
gyógykezelését. Jó tanácsot ad a. szülőknek 
gyermekeik egészséges nevelésére, miért is 
nélkülözhetlen tanácsadó minden családban. 
Ára kötve 1 korona 20 fillér, mely összeg 
beküldése ellenében bérmentve küldi meg a 
kiadó Klökner Péter kir. udvari könyvkeres­
kedő Székesfehérvár.

Vadász-Naptár az 1906. évre. 
Vadász-szakirodalmunknak egy rendkívül ér­
dekes és hasznos kézikönyve jelent meg. Ezen 
naptár úgy a szak, mint a passzionátus va­

dászoknak nélkülözhetetlen Útmutatóul szol­
gál. A mű összeállítása, szakszerű beosztása 
hazai vadászaink egyik legismertebbjét, Re­
metei Kőváry János vadászati Írót dicséri, kit 
a magyar vadászok, valamint a magyar erdé­
szek a szaksajtóból is nemcsak mint kiváló 
szakiról, hanem mint gyakorlati vadászt is 
ismernek. A inü szerkesztéséhez Csikszent- 
simoni és ernyesi Lakatos Károly, Herényi 
Gotthard Sándor és Dán Leó járultak hozzá 
rendkívüli nagy tudást eláruló szakszerű köz­
leményeikkel. Az év hónaponkénti részeiben 
nemcsak a vadak különféle vadászati módjait, 
tartózkodási helyeit és különleges szokásait, 
illetve természetrajzát ismerteti, hanem a 
vadak gondozására és tenyésztésére nézve is 
kimerítő utasítást ad. A fegyvertechnika vív­
mányánál, valamint azzal kapcsolatosan a 
töltények készítési módjával is behatóan fog­
lalkozik, ismertetve annak előnyeit és hátrá­
nyait. A vad gereznáinak értékesítésére nézve 
pedig oly fontos ismertetésekkel látja cl a 
vadászokat, hogy ezek figyelembe vételénél, 
az értékesítésnél igen tetemes haszonkülön- 
bözetre is szert tehetnek. Egy szóval gyakor­
lati használhatóság tekintetében minden va­
dásznak nélkülözhetetlen kézikönyve leend. 
Megjelent Budapesten, ifj. Nagel Ottó kiadá­
sában, Vili., Muzeum-körut 2. Ára díszes 
vászonkötésben, számos szöveg közé nyomott 
képpel 8 korona.

A „Vasárnapi Újság“ novem­
ber 19-iki száma, mely 24 képpel jelent meg, 
részletesen bemutatja cikkel s 11 képpel a 
most elkészült lipótvárosi Szent istván-bazili­
kát, régi terveit, külső kópét, külsejének s 
belsejének főbb részleteit. Szépirodalmi ol­
vasmány: Endrődi Sándor és Zempléni Árpád 
versei, P. Ábrahám Ernő népies elbeszélése 
s a „Regénytár“ mellékleten Szeműre György 
eredeti és Hamlin Garland angolból fordított 
regénye (képekkel). Cikk s két arckép mu­
tatja be a hadsereg két újonnan kinevezett 
csapat főfelügyelőjét, Gnlgőczy Antal tábor­
szernagyot és Ü.xküll-Ghyllenband Sándor 
lovassági tábornokot; további közlemények : 
tárcacikk a hétről, emlékezés Vörösmarty 
halálának 50-ik évfordulójáról dr. Miklós Ele­
mértől, Margóczy József losonci evang. lelkész 
arcképe s életrajza, divatcikk (két képpel), szín­
házi levél, irodalmi cikk elfeledett magyar re­
gényekről s a rendes boti rovatok is: Iroda­
lom és művészet, Közintézetek, egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. Ä „Va­
sárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 4 
kor., a „Politikai Újdonságok“-kai és „Világ- 
krónika“-val együtt 6 kor. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 ko­
rona 40 fillér.

Közgszdaság.
A krizanténum.

A virágkedvelő nagyközönségnek vélek 
szolgálatot tenni, ha most az alábbiakban, 
ezidőszerint a legdivatosabb virágról, a krizan- 
ténumról (Chrysanthemen indiaim) fogok 
egvet-mást elmondani már csak abból a szem­
pontból is, hogy mire és mennyire képes a 
mai hivatásos kertész valamely növényfélesé­
get terjeszteni és tökéletesíteni.

Kétségtelen, hogy a krizanténum. ma­
gyarul : Katalin virág, manapság a legdiva­
tosabb őszi virág: növekedési formája, szin- 
vegyülete, csodálatos virágalakzata maga mellé 
hódítja ha ugyan van még a legszívó­
sabb virággyülölőt is !

De nem is csoda, hiszen ina már annyi 
változata, válfajtája van ennek a növényfaj­
nak, hogy százat meg százat lehet a leg­
szebbeket kiválasztani a fajok ezrei közül.

Még a 80-as évek elején mindössze 
csak 7—800 válfajtát ismertek a kertészek, 
a melyek többnyire apró alakú, s fehér, piros 
és sárga színben váltakoztak.
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A 90-es évek elején 2000 s ma már 
közel 8000 válfajta van forgalomban.

Igen, közel 8000 krizantémén válfajta 
ismeretes a hivatásos kertészek előtt, s ez a 
■szám még mindig emelkedik; mert egyrészt 
a hivatásos kertészek csupa versengésből, 
tenyésztik folyton az újabb és újabb válfaj­
tákat, másrészt pedig a virágkedvelők Ízlése 
is követelőbb lett.

Í gy látszik azonban ez az évtized az 
aranykora a krizanténumnak, értve ez alatt 
eme virágtermelés és terjesztés mai magas 
fokát, mert alig van színárnyalat, amelyet a 
krizantém un virágjai, fajtái ne képviselnének, 
s az alak, nagyság, a virágszirmok elhelye­
zése, formája szinte káprázatos.

Vannak fajták, amelyek virágjai csak 
2—3 centiméter átméretííek, de aztán olyanok

L D. A villám haragja lesöpört© a —- papír­
kosárba.

0. I. Azt a lantot kár volt leemelni a szögről, 
vagy lm már leemelte, liangolatlamtl adta volna inkább 
oda az őszemnek. Kétségboeitő a rikácsolása.

A. E. Alapeszméje j», megérdemli a gondos fésü­
lést. tartalmi tekintetben érthetővé kell tenni a negyedik 
versszakot, mely így érthetetlen; formai szempontból! e 
kell távolítani a jam busók közé tévelyedett troeheusokat. 
Tegye meg s küldje be újra.

HIEBETÉSEK.
Temesmegye ujanidi já­

rás Fiiskut község határában
257 kát. hold egy tag­
ban lévő szántóföld 1906. 
évi október 1-től terjedő 6

is vannak, amelyek a 25 -30 centimétert is
elérik. A virág sziromzata egyik faj csoport­
nál befelé, a másiknál kifelé hajlik vagy 
csavarodik, majd egyesek sugaras állásnak, 
szélesek, vagy cérna vékonyságnak.

Sok olyan fajták vannak, amelyek már 
október elején, mások meg viszont csak de­
cember elején kezdenek virágzani. Külömböz- 
nek a fajták még abban is, hogy az egyik 
alacsony, a másik magasabbra növekedő tu­
lajdonsággal bir, szóval: a krizanténum fajták 
ismerete ma már speciális stádiumot képez 
a kertészek körében.

ügy az ujvilágrészben, mint az európai 
kontinens minden nagyobb városában vannak 
krizanténum egyletek, amelyeknek célja oda 
irányul, bogy a kevésbbé szép, értéktelen 
fajtákat időnként kiselejtezzék, az újabb fajo­
kat megbírálják s kiállítások keretében a 
virágkedvelőknek bemutassák.

Angol-, Francia- és Németországban 
termelik a legtöbb krizanténumot, hogy csak 
némi fogalmunk legyen a termelés mennyi­
ségéről, egy hivatalos kimutatás alapján Berlin 
környékén mintegy 50 kertészetben 300.000 
darab krizanténum növényt termeltek tavaly 
speciálisan, tisztán virágprodukció céljából.

Hogy pedig mennyire divat, illetve ked­
velt őszi virágja a városok lakóinak, mutatja 
az, hogy ilyenkor a csokor, koszorú, asztal­
dísz s más hasonló alkalomra csak krizanté­
mon használtatik fel, mely virágért szívesen 
fizetnek 2—3 koronát is, főkép ott, ahol a 
nagyvirágu fajtákat kedvelik.

Kiválóan alkalmas a krizanténum a 
szobában való terjesztésre is, mert ott, ahol 
kel ló világosság éri s nem magas a szoba 
melege, még januárban is kedveskedik virág­
zatával. Végül, figyelmet érdemel az a körül­
mény is, hogy a krizanténum csak akkor 
virágzik jói, illetve fejleszt tökéletes nagy 
virágokat, ha a tövei évenként megfiataliltat- 
nak, s ha a virágbimbók idejekorán rnegrit- 
ki Itatnak.

Egyébiránt igénytelenségénél fogva, ritka 
ma az olyan virágoskort, ahol ez a növény- 
feleség hiányoznék, mert tudja méltányolni 
minden virágkedvelő kerttulajdonos is.

Csérer Gyula.

ZOmbOli gazdaságában mindennemű

gazdasági eszközök
eladandók, — úgyszintén széna és
takarmányrépa Es- Értekezhetni

Franki Miksánál
1 Zomborban.

vagy 10 évre haszon­
bérbe adandó, értesí­
tést ad Kisfaludy Zsigmond 
ügyvéd Temesvárott. 8-i

4330/1905.

A REKLÁM
Pályázati hirdetmény.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás min­
den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikere­
sebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az, ........ Ubviu-uuuaii, megiuuiiaiu

Általános Tudósító
liirddC-fd osztályánál

LE0TOLB GFI0LÄ: 
BBBáPEST, ViJ.., Erzsébet-kcrut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tes seggel. pontossággal és olcsón eszközölnek 
hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti 
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

r ■Költségvetések 
és tervezetek ingyen!

Bács-Bodrog vármegye bajai járá­
sához tartozó Hercegszántó, Dávod és 
Béreg községekből álló Hercegszántó 
székhellyel körorvosi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

A körorvos javadalmazása évi 1600 
korona. 60 fillér nappali és 1 korona 
éjjeli látogatási dij. A megválasztandó 
körorvosnak esetleg kézigyógytár elnye­
résére is van kilátás.

Felhívom ennélfogva pályázni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám folyó évi de­
cember hó 30-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert később érkezendő 
kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1905. november 18.
V o j n i t s,

“ 1 főszolgabíró.

Jj_J5r Ritba alkalmi vétel!

o
u.

Szerkesztői üzenetek.

:!

H. 6. Újvidék- Értesítését köszönjük. Üdvözlet.
0. Sóhaja jogosult a mi is őszinte részvétlel 

osztozunk fájdalmában. Érzelmének megható igazsága 
azonban — mi sajnáljuk legjobban — ezúttal nem bírt 
koltoi kifejezésben es formában megnyilatkozni. Próbál­
kozzék meg vele még egyszer, talán sikerül. Akkor szí­
vesen közreadjuk. Ha rászánná magát, akkor ajánljuk a 
hangulatos refrén két sora sorrendjének felcserélését és 
jobb megemelését, különösen pedig az elbagyatottságot 
icsto prózai képeknek költőiekkel való pótlását.

Villanyos csillár kiállitá
® legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILÁGITÁSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

Petroleum és
W villanyra átalakíttatnak
Teltsch Gáspár
optikai és elektrotechnikai müintézetében

Sj02vC_t=f 0-fctí_fc3_^ik_^sr jflyny 60-29

íSr Bámulatos olcsón!



Zombor, 1905, péntek, november 24. BÁCSKA.

Bonne
kerestetik 2% éves gyermek 
mellé. — Cím a kiadóhiva­
talban.

Szőlővessző!
adja a

lie.yobbbort!
Oltani, permetezni nem kell! 

A szőlészet kincse.

A phylloxera?,ak eileníálüüí
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölöoliványok mérsékelt áron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Cím :

Szigyaríó és Takáts
szőlőléié],tulajdonosok. *—12

Telep: Alsó-Segesd, Központi iroda: Felsö-Segesd,
Somogy megye.

JORTDBA'
mr VÁSÁROLJON
^SZEBEiCSE- =

ff

■ ■

.HERCZOG TESTVÉREK:
—- BANKHÁZÁBAN E

Egy egész 12 korona, egy fél 6 korona, egy 
negyed 3 korona, egy nyolcad 1-50 korona.

6-6

Olcsóbb mint bárhol! Pontos kiszolgálás!
711

GRAMMOPHON

Ajánljuk dús raktárunkat modern stilü ^9^

villanyos lámpákban, bámulatos 
olcsó áron, teljesen szerelve és a 
vezetékhez kapcsolva!

A grammophon társaság
(író angyal védjegy) képviseletét megnyertük Zombor 
és környéke részére; raktáron tartunk nagy válasz­
tékban kifogástalan működésű 2W GHAMOPHONOKAT 
és LEMEZEKET.

A tries« LINOLEUM (parafa 
szőnyeg) óriási raktárát is a n. é. kö­
zönség b. figyelmébe ajánljuk.

T-

Fehérneműek, Ízléses nyakkendők, 
csipkék, szalagok, karlsbadi porcellán 
serviceok, BÉT BERNDORFI 
ALPACCA és ALPACCA ezüst.

OlhLijn-gcez-ÜLst és Toronz d-isztáix^57-aJsQlGglj árakOB.
A n. é. közönség szives látogatását kérik

20-18 Goldfáhn Sándor és Fia.
Zombor, Ksssvith Laíos-utca.

i, ázóf 1 ff U tut 1 /1 f 

) , tajtékpi Szolid ki
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Aki már most beküldi — ha csak egy hónapra is_
az előfizetési összeget AZ ÚJSÁG politikai napi­
lapra, annak egész december havában teljesen 
ingyen küldi meg a kiadóhivatal a legjobb magyar 
lapot i AZ UJSÁG-ot. Előfizetési árak: Egy hónapra 
2 korona 40 fillér, három hónapra 7 korona. AZ 
ÚJSÁG gyönyörű kiállítású naptárát minden elő- 
— - fizető díjtalanul kapja meg. —

!GYÖNYÖRŰ HÚSVÉTI ALBUM I
Megrendelési cim: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala, 

Budapest, Kerepesi-ut 54. szám. —

Zombor. Biítermann Nándor és fia könyv- ée kőnyom díjából.


